

DIARIO

DE PALMA



del viernes 8 de

mayo de 1812.

La Aparicion de San Miguel.

Quarenta Horas en el convento de Santa Clara, dedicadas al misterio de la Ascension del Señor: exposicion á las 5 de la mañana, reserva á las 8 de la noche.

La misma funcion en San Miguel, dedicadas á su Aparicion: exposicion por la mañana, reserva por la noche.

La misma en San Gerónimo, dedicadas á su traslacion: exposicion á las 8 de la mañana, reserva por la noche.

Rogativa en el Socorro.

HORAS.	TERMÓMETRO.	BARÓMETRO.	VIENT. Y ADMÓSF.
6 de la mañana.	11 grad.	28 p. 2 l.	E. nubecillas.
12 del dia.	12 grad.	28 p. 2 l.	N. lluvia.
6 de la tarde.	12 grad.	28 p. 2 l.	E. nubes.

Conclúyese el discurso de ayer.

Los franceses tuvieron la loca osadía de cimentar una república imaginaria sobre la inmoralidad y el desenfreno, queriendo emular á la rígida Esparta: los españoles nunca pensaron sino en la monarquía, pues las trabas constitucionales que acaban de sancionar, léxos de abatirla, como algunos creen, la dan nuevo realce y esplendor. El rey será padre de sus pueblos, no déspota, ni tirano. En la convencion francesa descollaba el vicio, la pervers-

sidad, el egoismo; era una sentina de impurezas y de máximas corrompidas, á excepcion de muy pocos de sus individuos: en las Cortes españolas hay varones piadosos, doctos y morigerados. Allí se contaban los Orleans, los Mirabeaus, los Robespierres, los Marats: acá podrá haberlos débiles, y que no correspondan á la confianza nacional; pero ninguno de ellos está cubierto de crímenes, ó marcado con el sello del oprobio.

Los franceses todo lo querían nuevo, hasta los infames bayles á la víctima, cuya exécrable relacion hace estremecer á la humanidad: los españoles juiciosos, aunque anhelan por la reforma prudente de muchos abusos, inseparables de las instituciones humanas, guardan la justa linea de demarcacion, y se desvian lo ménos posible de las antiguas sendas que trillaron sus abuelos, y estaban cubiertas de maleza por el descuido de los últimos tiempos. El frances voluble, tumultuario, y emprendedor, manifestó desde luego su espíritu de trastornarlo todo; el español grave, maduro y pausado en sus resoluciones, no intenta destruir, sino reedificar. Los franceses aspiraron á la conquista del mundo: los españoles procuran sacudir el yugo de bronce que los abruma. El frances puso en combustion toda la Europa con sus máximas de libertad é igualdad, mal entendidas: el español no ha inquietado á ningun pueblo con sus doctrinas, y solo pugna porque no lo esclavice aquel aventurero que hizo esclava la nacion francesa. Los franceses, cansados de inmolar víctimas en su desventurada patria, vinieron á España, en medio de la alianza mas estrecha, para dictar leyes á su antojo, y sacrificar vidas á su insaciable *Moloc*: los españoles no hacen mas que repeler la fuerza con la fuerza, en uso del derecho natural que los asiste.

¿Mas hasta donde no podriamos extender este paralelo? El resultado es que por ninguna parte hay rastros de semejanza entre la funesta revolucion francesa, y la justísima insurreccion española. Existen, es verdad, entre nosotros, defectos muy perjudiciales; pero ¿como es posible de pronto el remediarlos, y que todo salga perfecto? ¿Como no habia de sentirse la general depravacion de costumbres al aparecer una época tan diferente de las demás? En una conmocion tan violenta como la que sufrió España ¿no era forzoso que la gran máquina del estado padeciese, y que algunas de sus ruedas falseasen? Pero ¿qué es todo esto parangonado con los primeros años de la revolucion francesa? Concluamos citando en prueba de nuestro dictámen algunas expresiones

de la carta que dirigió el octogenario *Raynal* en 31 de mayo de 1791 á la Asamblea constituyente, cuyos decretos llevaban consigo la disolucion del estado.

« Yo me atreví, *la dice*, á enseñar por largo tiempo á los reyes sus deberes; permitidme que hoy manifieste al pueblo sus errores. Y ¿será verdad que debo recordarme, lleno de terror, que yo he sido uno de los que, sintiendo una generosa indignacion contra el poder arbitrario, han dado armas á la licencia? Quando estoy para hundirme en el sepulcho ¿qué veo en torno de mí? turbulencias religiosas, disensiones civiles, la consternacion de unos, y el arrojio de otros; un gobierno, esclavo de la tiranía popular; el santuario de las leyes rodeado de hombres desenfrenados, que quieren alternativamente, ó dictarlas, ó quebrantarlas; soldados sin disciplina, xefes sin autoridad, ministros sin recursos.... La Francia entera presenta dos clases de hombres, la de los moderados y juiciosos, y la de los violentos que forman un volcan, el qual arroja torrentes de encendida lava, capaces de consumirlo todo. Vosotros creéis que tocais al término feliz de vuestra cantera, y solo estais circuidos de ruinas.... y estas ruinas, empapadas en sangre, y bañadas en lágrimas.... el sordo rumor que se percibe, la tierra que aun tiembla y humea por todas partes, anuncian explosiones nuevas... ¿Quién se atrevió jamas á soñar para un gran pueblo una constitucion fundada sobre una igualdad abstracta y quimérica? »

Raynal habia sido uno de los mil filosofistas incendiarios que abortó la Francia, y su voto era irrecusable; pero no se hizo aprecio de sus profecias políticas, y ellas se cumplieron en un todo para desgracia de la Europa. Si nosotros hasta ahora hemos tenido la dicha de preservarnos de de tan espantosa catástrofe, demos gracias al cielo y continuemos firmemente asidos á la religion de nuestros mayores; con esta áncora poderosa, y observando todos las leyes nacionales, conseguiremos al fin volver á ser españoles, dando al mundo entero y á la posteridad mas remota un exemplo único, singular en los anales de las revoluciones.

NOTICIAS PARTICULARES DE PALMA.

Con motivo de haber comunicado el Excmo. Sr. Capitan General de este Reyno al muy ilustre Ayuntamiento de esta ciudad la feliz noticia de la reconquista de Badajoz, y mandado que en

demonstracion de tan satisfactorio acontecimiento se celebre Misa mayor en la santa iglesia Catedral y *Te Deum*, y que ademas se pongan luminarias por la noche; se ha dispuesto que mañana 8 del corriente á las nueve y media de la misma, se celebren dichas demostraciones, y por la noche haya iluminacion general: y se hace saber al público para que todos los vecinos contribuyan á que se verifique con el lucimiento debido. Palma 7 de mayo de 1812. = *Nazario Redin.*

Por el patron de un barco que llegó ayer de Cataluña hemos sabido que la noche del dia 4 de este mes sorprendieron nuestras tropas el fuerte de Mongat, batería del Coll de Moncada y guarnicion de Mataró con su policia que inmediatamente fusilaron, siendo uno de ellos el malvado Font y Closas y el verdugo. Luego que tengamos noticias circunstanciadas de esta ocurrencia la comunicaremos al público para su satisfacion,

Embarcaciones que ayer dieron fondo en este puerto.

De Idra en 27 dias, el capitan Andrea Vitorio, otomano, polacra San Nicolas, con 3500 quarteras de trigo.

De Idem en idem, el capitan Geovawanio, otomano, polacra nuestra Sra. de Idra, con 500 quarteras de trigo.

De Bona en 7 dias, el arraez Agi Majamet, argelino, bombardarda Solindau, con 800 quarteras de trigo.

De Mahon en un dia, el patron Miguel Llobera, mallorquin, xabega S. Joseph, con 2 pasajeros, arroz, alquitran y la correspondencia.

De Idem en idem, el patron Guillermo Pons, mahones, bergantin el Solitario, con un pasajero y 900 quarteras de trigo.

De Calella en 2 dias, el patron Antonio Martorell, catalan, laud San Antonio, con 5 pasajeros y lastre.

Teatro. Hoy se representa por la compañía cómica la comedia titulada: *España encadenada por la perfidia francesa, y libertad por el valor de sus hijos y sus nobles aliados*: á esta seguirá la ópera *la Gitanilla por amor*, continuando con el terceto nominado *la boda por magia*; dando fin con el acreditado saynete análogo á las actuales circunstancias de *venir por lana y volver sin pelo*.

MALLORCA:

En la imprenta de Brusi, calle de Can-sa-vellá.